Exercices d’algorithmique en seconde : Activités
transversales

Somme des entiers consécutifsde 1 a N

Xcas
somme_ent() :={
local N,S,I;
/IN : numero du dernier entier
/IS : somme des entiersde 1 a N
saisir(N);
S:=0;
pour I de 1 jusque N faire

S:=S+I

fpour
afficher(**La somme des entiers de 1 a ""+N+""
est: "'+S);
}

ALGOBOX

¥ YARIABLES
— M EST_DU_TYPE NOMERE
— 5 EST_DIU_TYPE NOMERE
— 1 EST_DU_TYPE MOMERE
¥ DEBUT_ALGORITHME

— LIRE M

— 5 PREMD_LA_WALELR 0
W POUR I ALLAMT DE 1 AN
IE DEBUT_POUR,

S PREMD_LA_VALEUR 541
FIM_POUR.
— AFFICHER "La somme des entiers de 1 3"
— GFFICHER M
— AFFICHER " est "
— AFFICHER 5

FIMN_ALGORITHME

Somme des entiers consécutifs de 1 a N supérieure ou egale a S

Xcas

Nentiers():={
local S,N,S1,i;
/IS : somme a atteindre
/IN ; nombre d'entiers
saisir (S);
S1:=0;
i:=1;
tantque S1<S faire

S1:=S1+i;

=i+l
ftantque
N:=i-1;
afficher(™’S = "+S+" ; N = "+N+" ; Somme
atteinte = ""+S1);
}

ALGOBOX
W YARIABLES

— S EST_DU_TYPE MOMERE
— i EST_DU_T%PE NOMEBRE
— M EST_DU_TYPE MOMERE
— 51 EST_DIJ_TYPE MOMERE
¥ DEBUT_ALGORITHME

— AFFLCHER "Entrer la somme 5 & atteindre"
—LIRE 5

— BFFICHER "5 ="

— AFFICHER 5

— 51 PREND_LA_VALEUR O
— i PREMND_LA_NMALELR 1

W TANT_QUE {51<5) FAIRE

E DEBUT_TAMT_QUE

51 PREND_LA_MALEUR S1+i
i PREMD_LA_WALEUR i4+1
FIN_TAMT_QUE

— N PREMD_LA_WALEUR i-1

— BFFICHER "M="

— AFFICHER N

— AFFICHER "somme atteinke "

— AFFICHER 51

— FIN_ALGORITHME
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Table des carrés inférieurs ou egaux a N

Xcas
carres():={
local n,i,car;
saisir(n);
i:=1;
car:=0;
tantque i2<=n faire
car:=inz;
i:=i+1;
afficher(car);
ftantque

)

ALGOBOX

W VARIABLES

= M EST_DU_TYPE MOMBRE

= TEST_DU_TYPE NOMERE

= Carre EST_DU_TYPE NOMEBRE

W DEBUT_ALGORITHME

— LIRE M

~IPREMD_LA_VALEUR. 1

~ Carre PREND_LA_VALEURD

¥ TANT_QUE (powi(l.2) == N) FAIRE
— DEBUT_TANT_QUE

— Carre PREND_LA_VALEUR powi(l2)
~IPREMD_LA_VALEURI+1

= AFFICHER Carre

~ FIN_TANT_QUE

— FIN_ALGORITHME

Table des carrés des entiers pairs inférieurs ou égaux a N

Xcas
carres_pairs():={
local n,i,car;
saisir(n);
i:=1;
car:=0;
tantque i™2<=n faire
si 2*floor(i/2)==i alors
car:=inz;
afficher(car);
fsi
ii=i+1;
ftantque
}

ALGOBOX

¥ VARIABLES
~ N EST_DU_TYPE NOMBRE
—1EST_DU_TYPE NOMBRE
— Carre EST_DU_TYPE NOMBRE
¥ DEBUT_ALGORITHME
— LIRE N
—IPREND_LA_VALEUR 1
— Carre PREND_LA_VALEUR 0
¥ TANT_QUE (pow(l2) <= N) FAIRE
|~ DEBUT_TANT_QUE
w 51 (2*floor(l/2)==1) ALORS
DEBUT_SI
Carre PREMD_LA_VALEUR powi(l,2)
AFFICHER Carre
FIN_SI
—IPREND_LA VALEUR I+1
— FIN_TANT_QUE
— FIN_ALGORITHME
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Nombres triangulaires

ALGOBOX

Xcas
nbre_tri():={ -
local n,t,i;
saisir(n);
t:=0; v
pour i de 1 jusque n faire
ti=t+i;

afficher(*'Le nombre triangulaire numéro
"+t vaut @ +t);

VARIAEBLES
n EST_DU _TYPE NOMERE
t EST_DU_TYPE NOMERE
i EST_DU_TYPE NOMEBRE

DEBUT_ALGORITHME

LIRE n

t PREND_LA WALEUR O

W POUR i ALLANT DE 1 An

— DEEUT_POUR
—t PREND_LA WALEUR t+i

prUI’ — AFFICHER. "Le nembre triangulaire numére "
} — AFFICHER. i
. — AFFICHER " vaut - "
Y — AFFICHER t
— FIN_POUR
— FIN_ALGORITHME
Reste de la division euclidienne
Xcas ALGOBOX
div_eucli():={ ¥ VARIABLES
local u,n; I:u EST_DU_TYPE NOMBRE
saisir(n); n EST_DU_TYPE NOMBRE
oA ¥ DEBUT_ALGORITHME
uz=n; _ LIRE n
tantque u>=7 faire — u PREND_LA VALEUR n
u:=u-7 W TANT_QUE (u>=7} FAIRE
ftantque DEBUT_TANT QUE
fficher(u); u PREND LA VALEUR u-7
aftic ’ FIN_TANT QUE
} — AFFICHER u
3 — FIN_ALGORITHME
Epargne
Xcas ALGOBOX

placement_1():={
local annee,capital_place,annee_fin,i;
saisir("'Capital initial™*,capital_place);
saisir(""Année du placement™,annee);
saisir(**Année de fin du
placement™,annee_fin);
pour i de annee+1 jusque annee_fin faire
capital_place:=capital_place*(1+2.25/100)
fpour
capital_place:=round(capital_place,2);
afficher(*"En ""+annee_fin+" le capital vaudra
"+capital_place+" euros.™);
}

W VARIABLES

— année EST_DU_TYPE NOMERE

— capital_placé EST_DU_TYPE NOMEBRE
— année_fin E5T_DU_TYPE NOMBERE
=i EST_DU_TYPE NOMEBRE

W DEBUT_ALGORITHME

~— AFFICHER "capital initial : "
~ LIRE capital_placé
— AFFICHER capital_placé
— AFFICHER " euros"
— AFFICHER "Année de placement:"
= LIRE année
= AFFICHER année
— AFFICHER "Année de fin du placement "
~ LIRE année_fin
~ AFFICHER année_fin
W POUR I ALLANT_DE année+1 A année_fin
DEBUT_POUR
capital_placé PREND_LA_WALEUR capital_placé™(1+2.25/100)
FIMN_POUR
— capital_placé PREND_LA_VALEUR round(100%capital_placé)/100
~— AFFICHER "En "
~— AFFICHER année_fin
~— AFFICHER " le capital vaudra "
— AFFICHER capital_placé

= AFFICHER " euros."
FIN_AlGORITHME
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Epargne
Capital doublé

Xcas
placement_2():={
local annee,capital_place,capital_double;
saisir("'Capital initial™*,capital_place);
saisir(""Année du placement™,annee);
capital_double:=2*capital_place;
tantque capital_place<capital_double faire

capital_place:=capital_place*(1+2.25/100);

annee:=annee+1,;
ftantque
afficher(*'Le capital aura doublé en :
"+annee);

}

ALGOBOX

W VARIABLES

— année EST_DU_TYPE NOMBRE
— capital_doublé EST_DU_TYPE MOMEBRE
~ capital_placé EST_DU_TYPE NOMBRE

W DEBUT_ALGORITHME

— AFFICHER "capital initial : "

~ LIRE capital_placé

— AFFICHER capital_placé

~— AFFICHER " euros”

— AFFICHER "Année de placement :"

~— LIRE année

~— AFFICHER année

— capital_doublé PREMD_LA_VALEUR 2*capital_place

w TAMNT_QUE (capital_placé«< capital_doublé) FAIRE
DEBUT_TAMT_QUE
capital_placé PREND_LA_VALEUR capital_placé®(1+2.25/100)
année PREND_LA VALEUR année+1
FIN_TANT_QUE

— AFFICHER "Le capital aura doubléen "

= AFFICHER année

— FIN_ALGORITHME

Epargne

Capital doublé et Taux variable

Xcas
placement_3():={
local annee,capital_place,capital_double,x;
saisir("'Capital initial™*,capital_place);
saisir(*"Taux en pourcentage' ,x);
saisir(""Année du placement™,annee);
capital_double:=2*capital_place;
tantque capital_place<capital_double faire
capital_place:=capital_place*(1+x/100);
annee:=annee+1,;
ftantque
afficher(**Le capital aura doublé en :
"+annee);

}

v

v

ALGOBOX

~ année EST_DU_TYPE NOMERE

~ capital_doublé EST_DU_TYPE NOMERE

~ capital_placé EST_DU_TYPE NOMERE

= x EST_DU_TYPE NOMERE

DEBUT_ALGORITHME

— AFFICHER "capital initial :

— LIRE capital_place

~— AFFICHER capital_placé

~ AFFICHER " euros"

~ AFFICHER "Taux en pourcentage "

— LIRE x

— AFFICHER x

= AFFICHER "%"

~— AFFICHER "Année de placement :"

~— LIRE année

— AFFICHER année

— capital_doublé PREND_LA_VALEUR 2*capital_placé

w TANT_QUE (capital_placé«< capital_dcublé) FAIRE
DEBUT_TANT_QUE
capital_placé PREMD_LA_VALEUR capital_place*(1+x/100)
année PREMD_LA_VALEUR année+1
FIM_TANT_QUE

— AFFICHER "Le capital aura doublé en "

= AFFICHER annee

FIN_ALGORITHME
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Syracuse

Xcas
syracuse_1() :={
local u0,n,k,u;
//u0 : premier terme de la suite
//n : nombre de termes de la suite
/Ik : variable compteur
/lu : terme courant de la suite
saisir(u0);
saisir(n);
u:=uo;
pour k de 1 jusque n faire
si u/2=floor(u/2) alors
u:=u/2
sinon
u:=3*u+l
fsi
afficher(*"Le terme u"'+k+" a la valeur :
"):
fpour

afficher(*'le terme de rang ""+n+" a la valeur :

" u):

}

ALGOBOX

¥ YARIABLES

— 1 EST_DU_TYPE MOMBRE
— Ul EST_DU_TYPE NOMEBRE
— LIEST_DU_TYPE NOMERE
—nEST_DU_TYPE NOMBRE

¥ DEBUT_ALGORITHME

— AFFICHER "Quel est [ berme initial U0 *"
— LIRE ul
— AFFICHER ul
— AFFICHER "Combien de termes *"
—LIREn
— AFFICHER n
= JPREMND LA WALELIR ud
¥ POURTALLAMT DE1 AN
- DEBUT_POUR
¥ 51{UJ2 ==flaor{Uj2)) ALORS
DEBUT _3I
I FREND_L&_YALEUR LUj2
FIN_S]
¥ SINON
DEBUT _SIMON
U PREND LA WALEUR 3*U+1
FIN_SINCN
— AFFICHER "Le terme LI"
— AFFICHER |
— AFFICHER " & la walewr ;"
— AFFICHER U
= FIN_POUR
— AFFICHER "Le terme de rang "
— AFFICHER n
— AFFICHER " & la walewr ;"
— AFFICHER U

FIN_ALGORITHME
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Syracuse (version 2)

Xcas
syracuse_2() :={
local u0,n,k,u,M;
//u0 : premier terme de la suite
//n : nombre de termes de la suite
/lu : terme courant de la suite
/IM : plus grand terme de la suite
saisir(u0);
u:=uo;
M :=u0;
n:=0;
tantque u !'=1 faire
n:=n+l;
si u/2=floor(u/2) alors
u:=u/2
sinon
u:=3*u+l
fsi
si u>M alors
M:=u
fsi
afficher(*'Le terme u''+n+"" a la valeur :
"y);
ftantque
afficher(*'le terme de rang ""+n+" a la valeur 1

aﬁ;icher("le plus grand des termes a pour
valeur : ""+M);

}

ALGOBOX

¥ YARIABLES

— U0 EST_DU_TYPE NOMERE
—LIEST_DU_TYPE NOMBRE
—nEST_DU_TYPE HOMERE
= MEST_DU_TYPE HOMBRE

¥ DEBUT_ALGORITHME

— AFFICHER. "Quel est |e berme initial U0 7"
—LIRE U0
— AFFICHER U0
— LI PREND L& YaLEUR ud
— M PREMD_LA_YALELIR ul
—nPREND L& VALELR. 0
¥ TANT QUE (U 1= 1) FAIRE
— DEELT_TANT QL
—n PREND LA YALELR n+1
¥ L2 == flnor(Lf2)) ALORS
DEBLIT 31
LI PREND LA WALELR Lf2
FIN_51
¥ SINON
DEBLIT _SINON
LIPREND LA YALEUR 3*U+1
FIN_SINON
¥ ST{UM) ALORS

DEBUT &I
MPREND LA YalELR |
FIN_Sl

— BFFICHER "Le berme L)'

— AFFICHER n

— BFFICHER. " & la valedr ;"

— AFFICHER 1)

= FIN_TANT QUE

— AFFICHER "Le terme de rang "

— AFFICHER n

— AFFICHER. " ala valeur 1."

— AFFICHER M

FIN_ALGORITHME
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Nombre a deviner

Xcas
nbre_deviner():={
local x,n,c;
n:=floor(101*rand(0,1));
saisir(""Nombre proposé" x);
c.=1;
tantque x!=n faire
si x<n alors
afficher(*'Plus grand que ""+x)
sinon
afficher(*"Plus petit que ""+x)
fsi
saisir(""Nombre proposé™ x);
c.=c+1;
ftantque
afficher(*'Bravo, tu as gagné en ""+c+"" essais,
I'ordinateur avait choisi : "*+n);
}

ALGOBOX

W VARIAELES
—x EST_DU_TYPE NOMERE
—n EST_DU_TYPE NOMERE
—c EST_DU_TYPE NOMERE
¥ DEBUT_ALGORITHME
—n PREMD_LA WALEUR floor(101*random(})
— LIRE x
—c PREND_LA WALEUR 1
W TANT_QUE (x!'= n} FAIRE
|- DEBUT_TANT_QUE
W Sl {x = n) ALORS
DEEUT_SI
AFFICHER "Plus grand que "
AFFICHER x
FIN_SI
W SINON
CEEUT_SINON
AFFICHER "Plus petit que "
AFFICHER x
FIN_SINOM
— LIRE x
— c PREND_LA WALEUR c+1
— FIN_TANT_QUE
— AFFICHER. "Bravo, tu as gagné en
— AFFICHER ¢
— AFFICHER " essais. 'ordinateur avait choisi :
— AFFICHER n
~{FIN_ALGORITHME

Noeuds chiffrés
Coordonnées d’un nceud dont on connait le numeéro

Xcas

Coord_Noeud():={
local n,j,a,Abscisse,Ordonnee;
saisir(n);
a:=1,
J:=0
tantque a<=n faire

J=L

a:=atj;
ftantque
a:=a-j;
=
Abscisse:=n-a;
Ordonnee:=j-Abscisse;
afficher(**Abscisse : "'+ Abscisse);
afficher(**Ordonnee : "'+ Ordonnee);

}

ALGOBOX

¥ VARIABLES
—n EST_DU_TYPE MOMERE
i E5T_DU_TYPE NOMERE
~ a EST_DU_TYPE NOMEBRE
— abscisse_MN EST_DU_TYPE MOMEBRE
“ ordennée_M EST_DU_TYPE MOMEBRE
¥ DEBUT_ALGORITHME
~ LIRE n
~ i PREMD_LA_VALEUR O
—a PREND_LA_WALEUR 1
w TAMT_QUE (a==n) FAIRE
DEBUT_TANT_QUE
i PREMD_LA_VALEUR i+1
a PREMD_LA_VALEUR a+i
FIM_TAMT_QUE
—a PREMD_LA&_WALEUR a-i
~ i PREMD_LA_VALEUR i-1
— abscisse_M PREMD_L& VALEUR n-a
— ordonnée_M PREMD_L& YALEUR i-abscisse_M
— AFFICHER "abscisse du point M@ "
~ AFFICHER abscisse_M
— AFFICHER "ordonnée du point M: "
— AFFICHER ordonnée_M
— FIN_ALGORITHME
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Noeuds chiffrés
Numeéro d’un nceud dont on connait les coordonnées

Xcas ALGOBOX
Numero_noeud() := { ¥ VARIABLES
local Abscisse,Ordonnee,j,a,d,N; — abscisse N EST_DU_TYPE NOMBRE
saisir(""Abscisse'",Abscisse); — ordonnée_N EST_DU_TYPE NOMERE
saisir(**Ordonnee",Ordonnee); — 1 EST_DU_TYPE NOMERE
j := Abscisse+Ordonnee; — a EST_DU_TYPE NOMBRE
a:=1; — d EST_DU_TYPE MOMERE
pour d de 0 jusque j faire — n EST_DU_TYPE NOMBRE
2= a+d ¥ DEBUT_ALGORITHME
prUI’ ~ LIRE abscisze_M
N := a+Abscisse: ~ LIRE ordonnee_M
afficher("Le nur’nero du noeud est - "+N)' ~ | PREND_LA_VALEUR abscisse_M+ordonnée_M
’ — a PREND_LA_VALEUR 1
}_ ¥ POUR d ALLANT_DEO A
V DEBUT POUR
IEE PREMD_LA_VALEUR a+d
FIN_POUR

= n PREMD_L&_VALEUR a+abscisse M

— AFFICHER " le numéro du point M est "

~ AFFICHER n

' FIN_ALGORITHME
Fractale

Xcas
Fractale():={
local I,N,Airenoncolorée,Airecolorée;
saisir(N);
Airenoncolorée:=4;
pour I de 1 jusque N faire

Airenoncolorée:=(3/4)*Airenoncolorée
fpour
Airecolorée:=4-Airenoncolorée;
afficher(""Apres ""+N+" coloriages, I'aire de la
surface coloriée est égale a :*");

afficher(evalf(Airecolorée));

}

ALGOBOX

W YARIABLES

F

v

Aire_non_colorée EST_DU_TYPE NOMERE
Aire_colorée EST_DU_TYPE NOMBRE
MEST_DU_TYPE NOMERE
TEST_DU_TYPE MOMERE

¥ DEBUT_ALGORITHME

LIRE M

Aire_non_colorée PREMD_LA_VALEUR, 4

POUR T ALLAMT DE1 AN
DEEBUT_POUR
Aire_non_colorée PREND_LA_WALEUR. {3/43*Aire_non_colorée
FIM_POLUR

Aire_colorée PREMD_LA_WALEUR. {4-Aire_non_colorée)

AFFICHER. "L'aire en cm?® de la surface coloriée apres n coloriages, est égale 4; "

AFFICHER Aire_colorée

— FIN_ALGORITHME
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Regle des deux tiers

Xcas
regle_deux_tiers():={
local d,h,n;
h:=2;
d:=h;
n:=1;

afficher(**Avec "'+n+" rangée, on a couvert
une distance de : ""+d);
tantque d<8 et n<=499 faire

h:=(2/3)*h;
d:=d+h;
n:=n+1;

afficher(**Avec ""+n+" rangées, on a couvert
une distance de : ""+round(d,11));
ftantque
}

ALGOBOX

—d EST_DU TYPE NOMERE

—h EST_DU_TYPE NOMBRE

—n EST_DU_TYPE NOMERE

W DEBUT_ALGORITHME

—h PREND_LA WALEUR 2

— o PREND_LA VALEUR h

—n PREND LA VALEUR 1

— AFFICHER. "Awec "

— AFFICHER. n

— AFFICHER " rangée. on a couvert une distance de - "
— AFFICHER d

¥ TANT_QUE (d=8) FAIRE

— DEBUT TANT QUE

— h PREND LA VALEUR (2/3)*h
— d PREND LA VALEUR d+h

— n PREND_LA VALEUR n+1

— AFFICHER "Awec "

— AFFICHER n

— AFFICHER " rangées. on a couvert une distance de - "
— AFFICHER d

— FIN_TANT QUE

~— FIN_ALGORITHME
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